

陕西省应急管理厅

陕应急函〔2023〕989号

陕西省应急管理厅 关于转发《中共应急管理部委员会 关于向“时代楷模”陕西省延安市宝塔区 宝塔消防救援站学习的决定》的通知

各设区市、韩城市应急局，厅机关各处室、所属各单位：

近日，中宣部授予我省延安市宝塔区宝塔消防救援站“时代楷模”称号，向全社会宣传发布其先进事迹。现将《中共应急管理部委员会关于向“时代楷模”陕西省延安市宝塔区宝塔消防救援站学习的决定》（应急委发〔2023〕30号）转发你们，请你们迅速开展学习宣传活动，认真学习延安市宝塔区宝塔消防救援站对党忠诚、信念坚定、守岗敬业、向险而行、竭诚奉献的精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要通过网站、微信、微博等平台宣传宝塔消防救援站典型事迹、传播典型风采，营造应急系统学习先进、崇尚先进的浓厚氛围，教育引导应急系统干部立足本职、爱岗敬业，迎难而上，坚定当好人民生命财产安全的守护者，为陕西经济高质量发展和社会安全稳定建设保驾护航。

(此页无正文)



(信息公开形式：主动公开)

陕西省应急管理厅办公室

2023年12月20日印发

承办单位：宣传处

经办人：张晓毅

电话：61166233

共印 35 份

中共应急管理部委员会文件

应急委发〔2023〕30号



中共应急管理部委员会 关于向“时代楷模”陕西省延安市 宝塔区宝塔消防救援站学习的决定

国家消防救援局、国家矿山安监局、中国地震局党组(党委),各省、自治区、直辖市应急管理厅(局)党委,新疆生产建设兵团应急管理局党委,部机关各司局,国家安全生产应急救援中心,部所属事业单位党委(总支、支部):

在习近平总书记向国家综合性消防救援队伍授旗致训词五周年之际,中共中央宣传部向全社会宣传发布陕西省延安市宝塔区宝塔消防救援站先进事迹,授予他们“时代楷模”称号。宝塔消防救援站1973年成立于革命圣地延安,主要承担宝塔区消防执勤和

应急救援任务。建队 50 年，特别是党的十八大以来，该站全体指战员深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，忠实践行习近平总书记重要训词精神，始终坚持人民至上、生命至上，坚持全心全意为人民服务，聚焦主责主业、苦练技术本领，在灭火救援、抗洪抢险等急难险重任务中冲锋在前，守护了辖区红色革命旧址半个世纪的绝对安全，组建“张思德消防服务队”开展志愿服务，解民忧、纾民困、暖民心，救民于水火、助民于危难、给人民以力量，以实际行动兑现对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民的铮铮誓言，先后荣立集体一等功 2 次，荣获“全国应急管理系统先进集体”“最美应急管理工作者”等称号，该站党支部被党中央授予“全国先进基层党组织”称号。

宝塔消防救援站是应急管理系统深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、忠实践行习近平总书记重要训词精神的先进典型，是新时代消防救援队伍涌现出的优秀代表，是宝塔山下的忠诚卫士，具有鲜明的时代性、突出的典型性和广泛的代表性。为大力学习宣扬宝塔消防救援站先进事迹，激励引导应急管理系统广大干部职工和消防救援指战员见贤思齐、比学赶超，担当作为、砥砺奋进，加快推进应急管理体系和能力现代化，不断开创应急管理和消防救援事业改革发展新局面，部党委决定，在全国应急管理系统开展向“时代楷模”宝塔消防救援站学习活动。

学习宝塔消防救援站对党忠诚、信念坚定的政治品格。作为诞生在延安窑洞里的消防救援队伍，建队 50 年来，一代代指战员

恪守“弘扬延安精神，永做红军传人”的队训，自觉传承红色基因，坚持党的绝对领导，永葆忠诚可靠的政治本色。特别是面对消防改革时代大考，宝塔消防救援站坚决贯彻习近平总书记和党中央决策部署，开设“弘扬延安精神，坚定改革信心”大讲堂，组织“面对改革怎么想，投身改革怎么干”大讨论，叫响政治过硬、本领过硬、管理过硬、作风过硬的“四个过硬”口号，自觉做到讲政治、顾大局、守纪律，坚持闻令而动、听令而行，确保了改革顺利推进、队伍高度稳定和任务圆满完成。向宝塔消防救援站学习，就是要学习他们对党忠诚、信念坚定的政治品格，坚定不移听党话、跟党走，始终忠于党、忠于人民、忠于使命，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

学习宝塔消防救援站爱队精武、守岗敬业的专业素养。延安市宝塔区共有158处革命旧址、63座石化企业，年接待群众6300万人次，重大安保不断、外事活动不断、生死考验不断。宝塔消防救援站全体指战员把操场当战场、把训练当实战，全年365天、每天24小时驻勤备战，没有训练场，就在宝塔山上练体能，没有训练塔，就在凤凰山上练攀登，既练就了精准高效的过硬本领，又熟悉了革命旧址情况。他们像保护眼睛一样保卫红色旧址，对辖区每一处革命旧址进行登记造册，探索建立“一址一策一演练”精准化响应机制，确保了辖区所有红色革命旧址50年来绝对安全。面对延安地区干旱少雨，他们研究提出全水系泡沫灭火方法，显著提高了灭火效率，为同类地区灭火救援提供了“宝塔经验”。向宝塔消

防救援站学习,就是要学习他们爱队精武、守岗敬业的专业素养,始终坚持高标准、严要求,勇于探索、追求卓越,以过硬本领、全优素质坚定扛起党和人民赋予的神圣使命。

学习宝塔消防救援站向险而行、敢打必胜的战斗精神。宝塔消防救援站始终把敢打必胜作为坚定追求,在实战中砥砺刀山敢上、火海敢闯的血性胆气,成功打赢2019年延长县境内车载试验装置爆炸事故处置、2020年宝塔区王家沟废品回收市场火灾扑救、2021年南桥盛泽嘉苑高层住宅楼火灾扑救、安塞区马家沟山体坍塌救援、西延动车路基坍塌救援等百余场大仗硬仗。针对延安地区石油化工场所多、黄土湿陷性地质易塌方等特点,该站紧紧扭住遏制重特大事故这个“牛鼻子”,组建石油化工、地质灾害、抗洪抢险等专业队伍,发挥了尖刀铁拳作用。建队以来,共接警出动1.25万余次,抢救被困群众3200余人,保护财产价值190余亿元,受到老区人民广泛赞誉。向宝塔消防救援站学习,就是要学习他们向险而行、敢打必胜的战斗精神,始终坚持人民至上、生命至上,在党和人民需要的时候赴汤蹈火、勇往直前,召之即来、战之必胜。

学习宝塔消防救援站竭诚奉献、服务群众的价值追求。宝塔消防救援站把美化绿化宝塔山作为应尽义务和责任,每年都要在宝塔山上植树造林,如今600余亩郁郁葱葱的“消防林”成了圣地延安一道靓丽的风景。2009年,该站成立以党员骨干为主的张思德消防服务队,倾情服务、奉献爱心,与驻地人民鱼水情深、血脉相

融。排涝清淤、除冰铲雪，他们当仁不让；巡堤筑坝、灾后援建，他们冲锋在前；捐资助学、扶贫帮困，他们义不容辞。在抗击新冠疫情中，服务队主动请缨，奋战在感染风险最大、工作环境最恶劣的第一线，无一人临战畏缩、无一人叫苦喊累，为维护人民生命安全和 社会大局稳定作出了突出贡献。向宝塔消防救援站学习，就是要学习他们竭诚奉献、服务群众的价值追求，深怀爱民之心、恪守为民之责、多办利民之事，坚定当好人民生命财产安全的守护者、党和政府温暖的传递者。

全国应急管理系统各级党组织要把开展向宝塔消防救援站学习与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育结合起来，切实加强组织领导，精心谋划部署，严密组织实施，在全系统迅速掀起学习先进、崇尚先进、争当先进的热潮。要采取集中学习、座谈交流、岗位实践等形式，通过报纸、杂志、网站、微信、微博等媒体平台，广泛宣传典型事迹、传播典型风采，不断增强学习活动的针对性、实效性和感召力。要积极引导广大干部职工和消防救援指战员把学习 活动激发出来的巨大热情，转化为保民平安、为民造福的实际行动，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出积极贡献。

附件：弘扬延安精神 永做红军传人——陕西省延安市宝塔区
宝塔消防救援站主要事迹

(此页无正文)



附件

弘扬延安精神 永做红军传人

——陕西省延安市宝塔区宝塔消防救援站主要事迹

巍巍宝塔山，滚滚延河水。在革命圣地延安，有一支“火焰蓝”的队伍，他们历史悠久，脱胎于延安时期党领导下的陕甘宁边区政府保安处；他们赤心为民，守护着 3556 平方公里土地、75 万老区人民的生命财产安全。自 1973 年组建以来，他们始终以驻地故乡，视百姓为亲人，用赤诚和忠勇践行救民于水火、助民于危难、给人民以力量的铮铮誓言。他们就是新时代消防救援队伍的突出代表——宝塔消防救援站。

建队 50 年来，一代代宝塔消防人践行初心、担当使命，不断谱写了对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民的实践华章。他们高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，将传承红色基因与践行习近平总书记重要训词精神有机融合，在继承发展中当好延安精神的新时代践行者，在与时俱进中当好队伍改革转型的坚定拥护者，在生死考验中当好党和人民的忠诚卫士，以实际行动坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”。先后获得各级各类荣誉 230 余项，其中荣立集体一等功 2 次，集体二等功 2 次，集体三等功 2 次，70 余人荣立三等功以上荣誉。改革转制后，先后被陕西省委宣传部命名为“三秦楷模”，被党中央授予“全国先进基

层党组织”称号，被应急管理部表彰为“全国应急管理系统先进集体”，被中央宣传部命名为“全国学雷锋活动示范点”，被中央宣传部、应急管理部联合评选为“最美应急管理工作者”。

延安精神指方向，红色基因代代传

习近平总书记指出：“在延安时期形成和发扬的光荣传统和优良作风，培育形成的以坚定正确的政治方向、解放思想实事求是的思想路线、全心全意为人民服务的根本宗旨、自力更生艰苦奋斗的创业精神为主要内容的延安精神，是党的宝贵精神财富，要代代传承下去”。

走进宝塔站的院子，首先映入眼帘的是这样一句话——“弘扬延安精神，永做红军传人”。这是宝塔站的队训，也是一代代宝塔消防人刻在血脉深处的印记传承。

作为一支在窑洞里诞生的消防救援队伍，宝塔消防救援站始终坚持用延安精神铸魂育人。在张思德纪念广场，他们集体诵读《为人民服务》；在“实事求是”碑刻前，他们聆听党的思想路线教育；在南泥湾，他们追忆自力更生、艰苦奋斗的峥嵘岁月；在梁家河知青窑洞前，他们感悟习近平总书记的奋斗青春……他们与队伍内外 20 余个单位结对共建、在全省巡回宣讲，聘请“七一勋章”获得者石光银，“最美奋斗者”柯小海，“全国劳模”党的二十大代表张莲莲等先进模范作为特邀辅导员，用“消防声音”传播“延安故事”，用“延安故事”弘扬“延安精神”。

“每当有新消防员入队，队干部都会给他们讲述党中央在延安

十三年的光荣历史，带他们参观革命旧址，诵读誓词、重温队史，这已经成为我们宝塔站雷打不动的入队第一课”，宝塔站一级消防长张保愿谈到，“我从湖北宜昌来到延安工作已经近30年了，是延安精神教育了我、滋养了我、成就了我，是我人生中最宝贵的财富，我也会一如既往地要把这种精神传承下去，让更多的指战员从延安精神中汲取力量、建功立业”。

正是在延安精神的感召下，宝塔站始终牢记训词精神，争当时代先锋，在全省带头叫响政治过硬、本领过硬、管理过硬、作风过硬的“四个过硬”口号，在各类急难险重任务中当先锋、打头阵，走前列、作表率，成为陕西消防救援队伍的一面旗帜。

2022年11月9日，党的二十大精神中央宣讲团走进宝塔站，与全体指战员共学新思想、共话新发展，宝塔站作为全国消防救援队伍代表，向中央宣讲团汇报队伍建设成效，在队伍内外引起强烈反响。这既是党中央对宝塔站弘扬延安精神、永做红军传人给予的充分肯定，也激励着更多消防救援人员传承红色基因，苦练救援本领，在新的历史征程中争取更大光荣！

赴汤蹈火不畏难，逆向前行守平安

作为应急救援专业力量，自建队以来，宝塔站始终在党和人民需要的时候挺身而出、向险而行，在一场场灭火救援战斗中冲锋在前、淬火成钢，在一次次生死考验中临危不惧、不怕牺牲，充分发挥了“尖刀”和“铁拳”作用。

鏖战洪魔的“守护者”。宝塔区地处狭长河谷，遍布坡崩梁塬、

丘陵沟壑，地形复杂，易发生泥石流等地质灾害。2013年7月，持续26天的强降雨席卷延安，宝塔山、凤凰山发生多处山体滑坡、窑洞坍塌，到处都是受灾群众。灾情就是命令、时间就是生命。接到报警后，他们五人一队、三人一组，携带救援装备，在暴雨中疾行，在山路上攀爬，在泥浆中跋涉，奔赴受灾群众，连续奋战26个昼夜，7上宝塔山、5上凤凰山，共疏散群众千余人，营救被困人员62人，充分展示了“火焰蓝”的良好形象。2022年7月，宝塔区出现强对流天气，40分钟内降雨量达到30毫米以上，大砭沟慧智蓝湾小区后方一栋三层民房一楼院落因暴雨被淹，4人被困。到达现场后，暴雨仍在持续，经询问知情人员得知，窑洞内被困人员中有1名为老年病患，且刚做完手术，行动不便，大大增加了救援难度。面对淹没脖颈的洪水，他们与洪魔拼抢时间，利用橡皮艇“三进三出”，运送被困人员至安全区域。

舍生忘死的“冲锋队”。宝塔区有4个大型能源化工基地，油气管线密布，致灾因素多，危险性高，灭火救援任务复杂艰巨。2014年4月，延安炼油厂轻质油储罐爆炸起火，邻罐告急、厂区告急、近万人的生命安全告急。危急关头，他们逆向而行，成立攻坚组，组建突击队，越过防火堤，强登油罐顶，力挽狂澜降服火魔！2017年1月，宝塔区麻洞川炭窑沟延濮石化有限公司生产装置爆炸起火，现场储存了600吨液化气和轻烃，一旦处置不当，后果十分严重。他们作为第一到场力量深入爆炸装置最前沿，组成攻坚组强攻近战，成功排除爆炸隐患。2022年4月，包茂高速延安段

枣园隧道内一辆满载 21 吨液化天然气槽车肇事并发生泄漏。他们临危不惧、科学决策，制定了“拖离隧道，氮气置换，倒罐转移”的处置策略，经过 31 个小时持续奋战，成功排险，最大限度减少泄漏事故对高速道路运行、人民群众生产生活的影响。

争分夺秒的“排险员”。生死关头不退缩、危急时刻敢亮剑，这是宝塔消防英雄本色的真实写照。2021 年 1 月，南桥盛泽嘉苑高层住宅楼发生火灾，电缆井贯穿式燃烧，30 层楼梯楼道烟气弥漫，不具备疏散条件，他们到场后第一时间利用车载消防广播、业主微信群通知，攻坚组逐层敲门告知住户不要盲目逃生，在家中静候救援，指战员集中兵力、成功控火，群众无一伤亡。2021 年 4 月，西延动车路基坍塌 4 人被埋，如不及时救出人员回填路基，飞驰的列车将震垮路基造成重大事故。冒着坍塌风险，顶着巨大压力，指战员精准支撑防止二次坍塌、科学施救打开生命通道，仅用 20 分钟将 4 名被埋工人从死神手中夺回，避免了西延铁路大动脉停运。2023 年 5 月，辖区一在建隧道因挖穿地下油层引发火灾，许多工人正在隧道里施工作业，情况十分危急。面对黑暗、浓烟、有毒气体等未知环境，他们成立敢死队，设立接应点，三下隧道，与时间赛跑，前后历时近 50 小时，最终成功灭火、排除险情、恢复生产。建队以来，他们累计接警出动 1.25 万余次，抢救被困人员 3200 余人，保护财产价值 197.4 亿元。

“有消防员在，我们心就踏实了。”

延安既是革命历史博物馆、红色旅游打卡地，也是西气东输中

转站和石油化工产业园,红色旧址多、石化企业多、地质地形复杂、水资源匮乏,冬季气候寒冷。作为老区人民安全的“守夜人”,他们天天在战斗,时时在应急,随时面临着血与火、生与死的考验。在50年的战斗实践中,他们叫响“火场打不赢,一切等于零,武艺练不精,不是合格兵”的口号,把精武强能作为履职尽责第一要务,立足宝塔区实际,贴近实战练精兵。

宝塔区共有革命旧址158处,年接待群众6300万人次。他们提出“像保护眼睛一样保卫红色旧址”口号,对辖区每一处革命旧址实地寻访、登记造册,探索建立“一址一策一演练”精准化响应机制,确保了辖区所有红色革命旧址50年来不冒烟、不起火。

宝塔区高层建筑保有量454栋,一旦发生火灾,燃烧荷载大、供水扑救难。针对高层建筑火灾扑救难点,他们立足实战、苦心钻研,研究制作“高层水带铺设保护器”“消防水带晾晒收卷装置”“抢险救援消防车直连液压破拆系统”等一批创新型器材装备,有效解决了高层建筑火灾扑救供水破拆难题。

延安地处黄土高坡,全年干旱少雨,为了适应新时代灭火救援需要,他们总结编写了《灭火救援供水》理论教材,创新提出全水系泡沫作战方法,大大提高了火灾扑救效率,为全省同类地区灭火救援提供了“宝塔经验”。

2021年在陕西举办的第十四届全国运动会是国内规模最大、标准最高的体育盛事,安保工作尤为重要。60天的执勤值守,是1440小时枕戈待旦,是86400分钟的严阵以待,他们以“马不卸

鞍、兵不卸甲”的战斗姿态，兢兢业业、细致入微，取得了“零警情、零事故”的消防安保佳绩，得到了群众一致好评，“有消防员在，我们心就踏实了。”

“你们这群好后生，就像张思德一样！”

全心全意为人民服务是延安精神的本质和核心，张思德是为人民服务的典范。自建队之初，宝塔站就以张思德为榜样，始终牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，一以贯之、薪火相传，与驻地人民鱼水情深、血脉相融，周围的群众一提起宝塔站，没有一个不竖起大拇指称赞的。

2009年8月，宝塔站指战员像往常一样，又一次来到“八一”敬老院看望老人、义务劳动，原三五九旅老红军毛光荣老人拉住指战员的手动情地说，“你们这群好后生，就像张思德一样实在！要好好当兵，要对得起老百姓！”在老红军的鼓励和启发下，他们成立了以党员骨干为主的张思德消防服务队，助老帮困、扶贫救灾，虽然队员换了一批又一批，但是全心全意为人民服务的根本宗旨始终没有变，14年如一日穿梭在辖区大街小巷，竭尽全力为老区人民帮困解难。

2017年8月，宝塔区中心街一位女士因车祸颅内充血，凝血功能严重受损，急需B型血小板救命。当得知血库告急的消息时，他们急忙来到采集室，个个抢着进行血型匹配，赫耀威等3名消防员与伤者成功配型，指战员鲜红的血液流进了老区人民的身体，最终挽救生命于垂危。2021年2月，宝塔区麻洞川乡70多岁

老人冯光富家中意外失火，房屋及数千元现金被烧毁，他们在救援后自发为老人捐款，助他渡过难关。

2021年夏天，一次消防知识宣传活动中结识了家住宝塔区柳林镇山狼岔村的王世梓大爷，得知他老伴常年患病，孩子们都在外打拼，老两口相依为命。自那以后，宝塔站消防员们利用闲暇时间主动上门帮忙干农活、挖水池、扫院落、喂牲口，大到住院看病、小到修理灯泡，无微不至。“这是贺牛牛，这是蚌埠的严杰，这是裴指导员，你们可来了啊……”每次到王大爷家中走访，他都能对消防员的名字如数家珍，还逢人便夸“消防员真是太好了，对我们的照顾真是胜过儿女。”2022年除夕，消防员们带着年货到王大爷家中慰问，随后将其邀请到队，一同共度佳节。王大爷提笔回赠“为人民服务、替祖国争光”十个大字。

在宝塔站的日常点滴中，这样的故事数也数不清，这样的深情说也说不完。截至目前，他们累计捐资助学21人，捐款捐物34万元，义务献血6万余毫升，主动送水5100余吨，被老区人民亲切誉为“红军传人、人民卫士”。